

新主城 新未来

人口净增超过80万,2020年全域GDP突破3000亿元,综合实力晋位至国家级新区第6位……硬核数据彰显非凡实力,这里是南京江北新区,未来充满无限想象。

在庆祝中国共产党成立100周年之际,南京江北新区迎来成立6周年。赓续百年奋斗精神,汲取砥砺前行动力。放眼“十四五”,江北新区将用六大关键词,规划建设“五高之城”,全力绘就“最近的未来”江北新画卷。一座宜居宜业宜创的新主城正蓬勃生长!

通讯员 王彤 现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 刘伟娟

赓续百年奋斗精神,南京江北新区6周年再出发——

新主城新未来,未来5年想象无限

江北新画卷 未来啥样子?

六大关键词+五大目标

“十四五”发展六大关键词

制度创新“先导区”
科技创新“策源地”
产业发展“增长极”
营商环境“国际化”
绿色发展“示范区”
宜居宜业“新主城”

“十四五”发展五大目标

高能级创新之城更闪耀
高水平开放之城更领先
高质量未来之城更卓越
高颜值生态之城更美丽
高品质幸福之城更美好



定山城市客厅

江北新画卷如何绘就? 未来5年这样做

制度创新“先导区”—— 形成省级以上复制推广制度创新成果超50项

在全市发布首个知识产权金融发展专项政策,在全省挂牌成立首个自贸区法庭,在全国推出首个依托大数据实现政策精准匹配的服务平台——“政策罗盘”……创新,已然成为江北新区发展的强劲驱动力。

创新犹如种子,江北新区就是它生长的土壤。作为以制度创新为核心的自贸试验区南京片区,目前已在产业协同创新、知识产权保护等领域形成100多个体现首创要求的改革创新成果,11项改革经验、14个创新案例在全省复制推广。

未来5年,新区发展的一大关键词是:制度创新“先导区”。作为制度创新的核心,自贸试验区南京片区计划到2025年战略性新兴产业产值年均增长达到30%以上;力争全社会研发经费支出占地区生产总值比重达到4%以上,集聚各类创新型人才10000人以上;年新增市场主体10000家;累计形成省级以上复制推广首创新案例50项。

江北新区自贸区综合协调局相关负责人介绍,自贸试验区南京片区重点在营造国际化创新生态、打造“两城一中心”地标产业、建设一流人才高地等领域开展制度创新。

科技创新“策源地”—— 亮出雄心,高新技术企业5年突破5000家

创新不是喊出来的,要用数据说话。最新发布“2021南京江北新区创新活力指数报告”显示,新区创新活力指数6年增两倍多,“研创经济”强势崛起,创新资源带动和辐射能力增强。

创无止境。未来5年,新区将加速打造科技创新“策源地”,高能级创新之城将更闪耀。具体包括:加快建立完善的科技创新体系,深化“研创经济”首创模式,大力推动科技创新体制机制改革。到2025年,全社会研发经费支出占比达到4.2%以上,高新技术企业突破5000家。量化的数据目标彰显了新区的雄心与底气。

江北新区科技创新局相关负责人介绍,新区排定了“作战图”。“将继续构建顶天立地的

创新平台,如建设基因与细胞实验室,高水平运营南京脑科学与类脑智能创新中心,统筹推进剑桥大学南京科创中心等八大创新平台建设,为加快实现科技自立自强贡献新区力量。”

产业发展“增长极”—— “两城一中心”加速崛起,未来5年新目标新跨越

“两城一中心”是南京江北新区高质量发展的基石,即芯片之城、基因之城、新金融中心。“十四五”时期,江北新区发展的一大关键词就是产业发展增长极。毫无疑问,“两城一中心”是主力担当。

具体目标是:到2025年,集成电路、生命健康产业规模分别突破3000亿元、5000亿元,基金管理规模突破10000亿元。

新征程唯快不破。江北新区“芯”机遇多多,比如已布局第三代半导体产业,集聚一批行业领先企业落户,逐渐形成第三代半导体设计、材料、器件等完整产业链。

作为“基因之城”建设的核心载体,江北新区生物医药谷目前处于创新引领的第三阶段。“无论是基因检测、创新药物研发,还是细胞工程与基因技术、脑科学,企业在这儿随时随地能找到自己的‘朋友圈’。”江北新区生命健康产业管理办公室主任助理梁洪基说。

营商环境“国际化”—— 以企业获得感作为唯一评价标准

江北新区经济高质量发展的“加速跑”,离不开持续优化的营商环境。

自获批国家级新区以来,江北新区一直在优化提升营商环境。“十三五”期间,累计引进诺贝尔奖获得者2位、中外院士团队61位,吸引大学生、留学生、高层次人才就业创业数量均居全省前列……一组组数据,印证了江北新区营商环境的“吸引力”。

优化营商环境永远在路上。“十四五”规划描绘了这一蓝图:加快建设市场化、法治化、国际化营商环境,以企业获得感作为唯一评价标准,以改革创新作为主要实施保障,以扩大开放作为必要提升路径,打造江苏开放型经济“新名片”。到2025年,跨国企业地区总部与功

能性机构总数超过100家,年实际利用外资达到20亿美元。

绿色发展“示范区”—— 继续上演“绿色魔法”,建成“美丽中国”的扬子江展厅

最近,南京江北新区浦口码头的灯光秀成了网红。每晚都有大量市民慕名前来。白天,这里又是另外一番景象,成片的“绿”映入眼帘。如今,深浅不一的“绿”已经成为江北新区这座高颜值生态之城最亮眼的名片。

江北新区“面朝长江、背拥老山”,长江岸线94公里,拥有120平方公里的老山国家森林公园,水域滩涂约占区域总面积的1/5,得天独厚的自然山水和历史文化资源,构成了新区“江、山、泉、城”融为一体的优美画卷。

如今,这幅优美画卷正在江北新区徐徐展开。这张画卷中,不仅有高颜值的滨江岸线、城市公园,还有产业转型升级、锚定绿色发展的魄力和举措。未来5年,江北新区还将继续上演更多的“绿色魔法”,加快成为长江经济带绿色发展的示范样板,建成“美丽中国”的扬子江展厅。

宜居宜业“新主城”—— 不过江也能享受品质生活,三大医院5年内投入使用

看病不过江、养老不过江、上学不过江、出行更便捷……获批国家级新区以来,江北老百姓感受到了实实在在的民生福利,住在长江北岸,也能享受到与主城一样的品质生活。

以就医为例,2019年3月24日,鼓楼医院江北国际医院正式开诊,江北居民自此实现看病不过江。2020年底,南京医科大学第四附属医院南京新院区启用,让大家就医更便利。据江北新区卫生健康和民政局相关人士介绍,未来5年,江北新区将有三大医院投入使用。即江北新区妇幼保健院(妇女儿童健康中心)、江苏省肿瘤医院江北新院区、南京鼓楼医院江北国际医院二期,均预计2025年投用。

这是江北新区持续保障和改善民生的一个缩影。民生连着民心,民心凝聚民力。未来5年,一座宜居宜业宜创的新主城将加速崛起。越来越多的人将更加愿意在江北生活,喜欢在江北生活,享受在江北生活。



新区交通便利



南京北站效果图
图片均由通讯员提供